
Pictura exterioară a monumentelor de arhitectură din Moldova - o ipoteză 
asupra influenţei picturii exterioare a monumentelor civile şi religioase din 
Germania şi Transilvania 

Prezentarea noastră care tratează 

pictura exterioară a bisericilor din fostul 
Principat al Moldovei - pictura figurativă - nu 
trebuie considerată ca un studiu complet. 
Această prezentare este mai degrabă o 
introducere în dificilul domeniu al cercetării 
şi tinde, mergând pe un drum empiric, să 
stabilească un răspuns la tema aleasă. De 
la început plecăm de la o ipoteză de lucru şi 
de aceea încercăm să ne continuăm ideile 
pe baze logice. Acest lucru ar putea să 

apară ca o aventură ş i ar putea să nu dea 
rezultatele aşteptate . Totuşi suntem de 
părere că numai un cât de mic rezultat ar 
putea să merite continuarea eforturilor 
noastre de până acum. 

Legătura între goticul moldovenesc şi 
stilul gotic internaţional - şi prin aceasta o 
legătură para-arhitectonică a i nfluenţelor 

spirituale , geopolitice , diplomatice ş i 
economice - a stat la baza cercetărilor mele 
pe cursul a mai bine de 30 de ani. 
Principala preocupare a acestor studii s-a 
referit la arhitectură şi lucrări de pietrărie . 

Prin această prezentare privind pictura 
exterioară a monumentelor din Principatul 
Moldovei , depăşesc gran iţa cercetărilor 
mele de până acum. 

Pictura exterioară moldovenească 
aparţine acele i categorii de artă 

monumentală care este l egată inseparabil 
de plastica arhitectonică şi de volumetrie. 
Sunt cunoscute în total douăsprezece 
biserici din fostul Principat al Moldovei ai 
căror pereţi exteriori au fost prevăzuţi cu . 
lucrări de pictură figurative. La cinci din 
acestea (Arbore, Voroneţ , Humor, Moldoviţa 
şi Suceviţa) picturile au fost relativ bine 
păstrate . La celelalte biserici aceste picturi 
exterioare au fost parţial pierdute în 
decursul timpului . 

Chiar de la început aş dori să 
accentuez o temă cercetată , respectiv cea 
a stilului moldovenesc de construcţie . 

Tratarea acestui stil a fost în cea de a doua 
jumătate a secolulu i 19 foarte d iversă dar în 
prezent se pare că problematica a fost 
clarificată . Principatul Moldovei a trăit sub 
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domnia lui Ştefan cel Mare o epocă de 
glorie şi ch iar la începutul secolului 16, în 
timpul domniei fiului său , Petru Rareş , tot ce 
aparţinea activităţilor culturale era într-o 
poziţie favorabilă . Este tocmai perioada în 
care faţadele clădirilor mai vechi sau cele 
ale construcţiilor noi au început să fie 
pictate cu scene figurative . 

Din punct de vedere militar şi politic, 
Principatul a fost totuşi într-o situaţie grea. 
Căderea Imperiului Bizantin, presiunile de 
ordin militar la care era supus în 
permanenţă - agresiunile otomane, luptele 
interne între pretendenţii la tron - au 
favorizat o apropiere de activ ităţile culturale 
ale spaţiului de limbă germană şi în special 
de Transilvania. 

Elementele de gotic târziu pur apar la 
ferestrele, portalurile şi balustradele 
bisericilor şi cetăţilor . Ele vor fi putut apărea 
şi la clădiri civile, acum dispărute din oraşe 
sau conace boiereşti din Moldova. Toate 
acestea provin din secolele 15-16, formele 
lor fiind interpretate mai târziu şi în Ţara 
Românească . 

Semnele de pietrari cercetate de 
Gheorghe Balş şi Adrienne Van Oe Winckel 
demonstrează or191nea gotică a 
elementelor monumentelor arhitectonice din 
Moldova. Aceste semne de pietrari se 
regăsesc şi în construcţii din Transilvania şi 
din alte părţi din Europa unde stilul gotic 
este mult mai răspândit. Despre sursele 
influenţelor gotice care au fost preluate din 
Transilvania voi mai vorbi şi în partea 
expunerii mele despre pictura exterioară a 
faţadelor. 

Apariţia picturilor figurative exterioare 
ale construcţiilor secolului 16 în fostul 
Principat al Moldovei, este de o mare 
importanţă . Picturile care acopereau toate 
faţadele construcţiilor bisericeşti sunt 
realizate în mai multe scheme. Pornind de 
la compoziţi i ritmice şi până la scene 
alegorice, zidurile exterioare sunt pictate în 
mod original. Exemplul cel mar tipic este 
faţada de vest a bisericii de la Voroneţ . Ca 
şi în cazul elementelor de piatră gotice, este 
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posibil c.a ~i?tura exterioa~ă să fi împod_obit 
şi clădiri c1v1le care, dupa cum am aratat, 
sunt complet dispărute . 

Tematica religioasă este bizantină , 

dar maniera desenului şi a culorii se 
delimitează de stilul bizantin. Este 
binecunoscut că pictura exterioară a 
bisericilor răspundea necesităţii extinderii în 
exterior a spaţiului liturgic în c~drul celor 
mai importante slujbe religioase. ln sprijinul 
ipotezei că ideea de pictura exterioară 
provine din spaţiul de cultură germană , vin 
şi descoperirile făcute de Eugenia 
Greceanu, Hermann Fabini şi alţii la 
monumente din Transilvania. 

Pictura pereţilor exteriori , în special la 
monumente laice, este curentă în statele 
germane din Sud, în Austria etc. Sunt 
cunoscute exemplele de la Primăria din 
Ulm, din Bolzano, Calmar etc. Spre 
deosebire de Moldova - unde pictarea în 
exterior are o strălucire relativ scurtă 

(secolul 16) - în statele germane pictura 
exterioară trece de stilul Goticului şi 
Renaşterii, fiind frecventă în perioada 
barocă , uzitându-se chiar şi în cea 
contemporană . 

Încerc să fac o legătură între tratarea 
gotică a partalelor, ferestrelor şi 

balustradelor din Moldova, realizate de 
meşteri pietrari germani din lojele 
occidentale. Ei au ajuns în Moldova - prin 
Transilvania - au fost poate chiar saşi - şi 

au receptat şi necesitatea pictării exterioare 
a bisericilor, aducând, prin contactele cu 
pictorii din zonele germane, moda picturii 
exterioare a construcţiilor laice din spaţiul 
de origine. Este posibil ca însăşi pictorii din 
occident să fi venit în Moldova pentru a 
executa picturi exterioare în spiritul local 
care era de tip bizantin . Este o variantă a 
ipotezei manierei de a picta în exterior în 
Moldova. 

A doua variantă - poate valabilă -
este aceea că pictorii români, în contact cu 
meşterii pietrari străini , au plecat în ţările 
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germane unde au luat contact cu maniera 
de a picta în exterior, maniera pe care şi-au 
însuşit-o şi, întorcându-se în ţară, au 
adaptat-o la cerinţele locului . Aceasta - cea 
de a doua ipoteză - a fost susţinută şi de 
regretatul Vasile Drăguţ . 

Continuarea studiilor asupra 
pătrunderii picturii exterioare a 
monumentelor din fostul Principat al 
Moldovei depinde şi de cercetările privind 
statele medievale cu populaţie germană, 

care din păcate nu prezintă o preocupare 
stringentă pentru cercetarea din lumea vest
europeană. Pentru cercetătorii din România, 
elucidarea acestui fenomen devine astfel 
dificilă . 

Pentru cultura românească , cunoaş

terea precisă a problemei, în sensul originii 
ideii de a picta în exterior monumente 
ecleziastice dar şi civile , mi se pare 
importantă deoarece astfel se poate dovedi 
- şi pe această cale - apartenenţa euro
peană a statelor româneşti încă din perioa
da medievală . 

Pe de altă parte, continuarea studiilor 
poate demonstra că Europa Evului Mediu 
era "o mare ţară" în care atât circulaţia 
persoanelor cât şi a ideilor nu avea graniţe 
şi în care spiritualitatea, cultura şi tehnica 
puteau să depăşească deosebirile etnice şi 
religioase ale timpului . 
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